

EN LOGROÑO, UNA PESETA al mes. FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, TRES PESETAS.—Trimestre vencido, TRES Ptas. y VEINTICINCO céntimos. EXTRANJERO, SIETE PESETAS trimestre.

Anuncios á precios convencionales. Comunicados á UNA PESETA línea. Número suelto, 5 céntimos

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN calle de Sagasta, núm. 25, bajos Teléfono núm. 7

«LA RIOJA» no se publica los lunes. No se devuelven los originales, aunque no se inserten. No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores ya designados. Se considera que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva á la Administración sus números después de terminada la suscripción. Número atrasado, 10 céntimos

PEREDA OCUJISTA Maro de la Penitencia, 13, entr.ª. Consulta diaria y operaciones de 11 á 1 y de 8 á 4.—Gratis á los pobres.

AVISO AL PÚBLICO

A primeros de abril llegará el reputado dentista Don Juan Garaita Coloca dentaduras sin paladar por los sistemas más modernos conocidos hasta el día y practica orificaciones, empastes, y todas las operaciones de la boca, sin el más pequeño dolor. Se hospedará por 15 ó 20 días en la Fonda de Europa, arriba del Café Colón.

FRONTÓN LOGROÑÉS

El próximo domingo, 23 del actual, á las cuatro de la tarde, y si el tiempo no lo impide, se jugará un gran partido de pelota á mano y á 35 tantos, desafío entre los jugadores siguientes: Romualdo Larrañaga, de Azoitia y Francisco Elorza (Barbero), de idem contra Martín Nájera (a) Peré, de Logroño Francisco Ajamil (a) Rana, de Murillo y Alejo Martínez, de idem Precio de la entrada, 75 céntimos

NOTA.—Si después de empezado el partido se suspendiese por cualquier causa, el público pierde el derecho á toda reclamación

Venta Se hace de varias fincas rústicas y urbanas, radicadas en el pueblo de Anguiano, entre ellas la casa cuartel de la Guardia civil y el Parador de la Parra.—Para tratar de justa, entenderse con don Pedro M. Crespo, médico de Haro.

RESUMEN DEL DÍA

La limitación del servicio telegráfico hace que no podamos decir nada del Consejo de ministros celebrado ayer tarde, que es el único asunto político del día.

En ese Consejo habrán de tratarse varios puntos interesantes, pero acaso no se haya resuelto nada más que lo referente á las órdenes religiosas, que ya no tiene dilación por estar vigente é incompleto el decreto del anterior ministro.

Tiene especial interés lo que acerca de esto se acuerde, porque aunque todos estábamos convencidos de que el Gobierno buscaba una fórmula para salir del paso, dejando las cosas como estaban, á última hora se ha dicho por los mismos ministros que trataban de hacer algo pronto en contra de dichas comunidades, y aun se añade que á eso obedece la real orden pasada por el señor Moret al ministerio de Gracia y Justicia.

Pronto hemos de saber lo que en ello haya de cierto, porque en la nota oficiosa del Consejo ya celebrado es seguro que se dará cuenta del acuerdo.

Otro de los puntos que se habrán resuelto es el referente á la apertura de Cortes, y probablemente habrá sido el acuerdo celebrar veinte ó treinta sesiones con objeto de que los ministros puedan decir al público cuán buenos son sus propósitos y qué excelentes disposiciones llevan al Gobierno.

De modo que estas Cortes que han estado muy expuestas á ser disueltas al poco tiempo de constituidas y cuya duración todos creen que ha de ser breve, tendrán un mes más de vida.

Con motivo de la crisis se han hecho notar varias coincidencias. La prensa francesa señaló varios puntos comunes entre la italiana y la española, que se desarrollaron casi al mismo tiempo: el Heraldó escribía un artículo demostrando que soblaban sobre Europa vientos de libertad, y citaba al efecto á seis naciones, entre las cuales no estaba España. También en este punto de la duración de las Cortes puede señalarse una coincidencia, pues al mismo tiempo que en Madrid se ventilaba si las Cortes, cuya vida legal es cuatro años, han de tener un mes más de vida real, en Francia convienen los diputados en que es corto el período de cuatro años y que en lo sucesivo debe ser de seis.

Allí dice la ley que la duración de las Cortes es de cuatro años y rara vez duran ni un día menos; aquí, aprovechando una facultad concedida á la Corona para casos excepcionales, termina la regencia, sin que ni una de las Cámaras elegidas termine su mandato legal, á pesar de ser tan cortos los períodos de sesiones comparados con los de suspensión.

No se crea por esto que deba preferirse en absoluto el sistema francés al español; tiene aquí graves inconvenientes, de los cuales merecen citarse los perjuicios que sufre el presupuesto cuando los diputados ven que se acerca la reelección y quieren hacerse simpáticos á los electores, y sobre todo la dificultad de formar Gobiernos estables y con criterio propio, si éste no coincide con las ideas é intereses de los distintos grupos que forman la mayoría.

Aquí está la diferencia: á menudo

LA SEÑORA D.ª MARÍA LUISA DE EULATE Y MOREDA VIUDA DE AZCONA falleció en el día de ayer, habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P. Sus desconsolados hijos D. Felipe y D.ª María del Pilar, hijo político D. Enrique Herreros de Tejada, hermanos, hermanos políticos, primos y demás parientes, ruegan á sus amigos que por olvido involuntario no hayan recibido tarjeta de defunción, tengan la caridad de encomendarla á Dios, y asistir hoy, á las diez y cuarto, á la casa mortuoria, Mercado, 37, desde donde será trasladado el cadáver á la Estación para ser conducido á Vergara, y á las once, á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán en la Insigne Iglesia Colegial de Santa María de la Redonda, por lo que les quedarán muy agradecidos. Logroño, 22 de marzo de 1902.

EL DUELO SE DESPIDE EN LA IGLESIA

discrepan las Cámaras de los Gobiernos: en Francia proclaman la soberanía de las Cortes en perjuicio de los Gobiernos que tienen que someterse á dimitir; en España se concede esa soberanía á los Gobiernos, haciendo que las Cortes sean un mero instrumento suyo.

¿Cuál de los dos sistemas es el mejor? Ambos ofrecen graves dificultades, y podía establecerse un tercero, que es el inglés, que no da preponderancia á la una sobre la otra institución.

SECCION DE HARO

(Véanse en 4.ª plana los anuncios de esta Sección) HARO

La primavera

Hoy empieza. Habíase anunciado con días hermosos de sol espléndido y tibia temperatura. Llegó al fin revestida de todas sus galas; todo á su soplo vivificador renace en la naturaleza á nueva vida. Las violetas, bellas y modestas, embalsaman el ambiente con sus delicados perfumes; los árboles, con sus primeros frutos, alegran la campiña. Empieza á llover la parra, crecen los sembrados, las chivirritas con sus tonos claros y alegres, matizan los prados.

El labrador, próximo á recoger los frutos de su constante trabajo, se dedica gozoso á su faena. Roboleja sus esfuerzos limpiando la tierra de improductivas yerbas. Sale contento al romper el alba saludado por los gorjeos de los pajarillos, que revolotean buscando la escondida rama donde han de colgar el nido de sus amores, y vuelve cuando el sol se oculta, satisfecho por haber aprovechado el día.

Aun en la ciudad se notan los efectos de la nueva estación. El bullicio que con sus juegos, carreras y gritos producen los chicos en las calles en las primeras horas de la noche, nos dice que la temperatura es deliciosa, que la primavera, con sus días templados y serenos, ha hecho su presentación.

Si más señales queremos de su presencia y de su influjo directo y poderoso en cualquiera de los tres reinos de la naturaleza, animal, vegetal y mineral, ahí están para demostrarla, además del repertorio, que no nos dejará mentir, media docena de granos como garbanos de grandes, que salva sea la parte le han brotado, para que se divierta unos días, á un mi amigo.

Y este es el más fijo anuncio de la llegada de la primavera: porque podrá ocurrir que en esta época del año, el sol se oculte perezoso tras de los densos nubarrones tendidos por el invierno en el espacio; que no broten las silvestres florecillas, que no canten los pájaros, que encogidos por los frios no correen los chicos por las calles, que la savia contenga su marcha ascendente en las plantas, que se retrase todo movimiento de vida en la naturaleza: lo que no marra jamás es la coincidencia de esta fecha con los sabidiosos granos de mi amigo.

Es el más exacto indicio... El baile de La Restaurada La Junta de la sociedad La Restaurada preparase convenientemente para el magnífico baile del día de Pascua. En breve llegarán los objetos para el cotillón. Se han adquirido en una importante casa de San Sebastián y seguramente serán del

agrado de las distinguidas señoritas que concurrirán á tan agradable fiesta. Ya ha sido contratada la orquesta y aun se ha acordado la hora en que dará principio; uno de los puntos más delicados: para lograr que la concurrencia sea todo lo numerosa posible. Será á la hora en que se acostumbra en este tiempo, cuando hay funciones, á ir al teatro: á las ocho y media. Y como no ha de durar mucho más de dos horas la velada, todo el mundo puede retirarse temprano á casa.

En esto ha estado acertada la Junta; por que un baile que empezase tarde para prolongarse hasta la madrugada no daría resultado; y antes, por lo avanzado de la estación, tampoco puede darse principio. Otros detalles tiene que ultimar la Junta, pero como todavía el tiempo no apremia, todo quedará dispuesto con oportunidad para que la fiesta resulte brillante.

La Junta de Instrucción

En la reunión celebrada ayer á las siete y media de la tarde, por la Junta local de Instrucción, se tomaron acuerdos referentes á las vacaciones de las escuelas públicas en el sentido de que no se consentirán en lo sucesivo más que las reglamentarias, suprimiendo las que se concedían con motivo de las ferias y otras fiestas locales.

También se acordó que la hora de salida, los sábados, que por costumbre se hacia á las tres de la tarde, se prorrogue hasta las cinco, como los demás días de la semana.

Y que el sábado, 22 de los corrientes, se proceda á la clausura de las escuelas de adultos por este curso. Examinó después los expedientes de las aspirantes á las dos auxiliarias de las escuelas de niños en el concurso abierto por el Ayuntamiento para su provisión, mediante propuesta de la Junta que ha calificado por orden de méritos á los siete concursantes.

Noticias

La asociación de obreros toneleiros celebrará junta general el sábado 22 de los corrientes, á las nueve de la noche, en su domicilio social, calle del Banco de España, número 3, segundo, para nombrar el delegado que ha de concurrir al Congreso que dicho gremio celebrará en Barcelona el próximo mes de abril, y para que la general autorice á la Junta directiva para socorrer á los compañeros necesitados.

—Observaciones meteorológicas de la Estación Enológica referentes al día 20: Altura barométrica media, 720'9; temperatura máxima al sol, 20'5; á la sombra, 16'5; mínima á la sombra, 5'0; al sol, 6'5; dirección del viento, SE.

21 de marzo.

ANGUCIANA

Defunción

Víctima de penosa y larga enfermedad ha bajado al sepulcro á descansar, la simpática joven de 20 años María Arnáiz Ledesma, dejando tras de sí muy sentida muerte recuerdos impreciables por sus virtudes y simpatías.

Descanse para siempre, y nos asociamos al dolor que experimentan sus padres y hermanos.

Varias

Ayer salió una pequeña partida de unas 600 cántaras de vino tinto para San Sebastián, clase buena, á precio desconocido.

—Ha dado principio la plantación de viñes americanas en jurisdicción de Sajazarra y esta villa.

—Los campos, muy buenos, especialmente los trigos, á los cuales convendría el agua que amenaza caer hoy: el cielo está encapotado y cae una lluvia finísima: el tiempo va refrescando.

21 de marzo.

Primavera

¡Luisín, Pilarina! Venid, hijos míos; venid, pichoncitos, que os voy á leer una «cosa» dedicada á la primavera. La primavera, ¿eh?, ya sabéis lo que es: la llegada del buen tiempo, del tiempo apacible, de esos días en que ya vosotros os ponéis á jugar en el jardín y en la calle sin miedo al frío, ¿verdad?

—Ay, sí, papá.—Sí, léenos algo bonito, que nos dará mucho gusto, contestaron á una Luisín y Pilarina, dos angelitos humanos, de diez años el primero, de siete la segunda, los dos de purísimas frentes, los dos de hermosura radiante, los dos completamente enlutados, como dos claveles arrebujaos en un girón de humo negro....

¡Pobre Luisín! ¡Desgraciada Pilarina! ¡Tan jovencitos y sin madre!

Sentáronse junto al papá, y éste empezó á leer: Sabed, tiernos niños, que así como vosotros sois jovencitos y podéis llegar á ser viejos, así también el año tiene su niñez y su ancianidad. La ancianidad del año, con todos sus achaques, arrugas y tibiezas, es el invierno. Y su niñez, con todas las energías, candores é ilusiones que rodean á los niños, es la primavera.

Si es que ayer mañana os encontrábaseis despiertos cuando el claror del nuevo día penetró por las vidrieras de vuestras habitaciones, podríais oír, si atención pusierais, un ruido fuerte como de hierros, un ruido igual al que se percibe cuando se descorren muchos cerrojos grandes á la vez.

Es que ayer abrió la Naturaleza las anchurosas puertas de su alegría, cerrando en cambio la sepultura del invierno que desaparece. Es que ayer, 21 de marzo, la primavera vino á nosotros.

Recordáis aquellos días tristes, muy tristes, que envolvían al azul del cielo en su inmenso capuchón de nubes grises, aquellos días que eran para vosotros como una cárcel sombría, porque no se os permitía salir de casa?

Recordáis aquellas noches malas, perras, de frío y llovizna, que al encontraros arrimaditos á la chisporroteante fogata oíais bajar por la chimenea los ladridos de los perros, las voces lejanas de los caminantes y los silbidos del viento, parecidos á los ayes lastimeros de los pobres sin pan y sin lumbré? Pues aquellos días de encogimiento, y aquellas noches de miedo se han marchado ya. Volvieron, sí; pero no ahora, después.

Hoy es todo hermosura, belleza, júbilo.

¿No veís cómo los árboles, há pocos días esqueletos mudos, van poco á poco cubriéndose del verde ropaje que tan bonitos los hace, á la vez que se escapan por sus yemas reventantes los esluvios más vivificadores, los aromas más agradables?

¿No veís cómo se levanta de su sueño invernal la hierba de los rizos, y nace en ella multitud de frescas violetas, que van saliendo poquito á poco como si tuviesen rubor de dejar al descubierto su color purísimo?

Es la sangre de la tierra que se mueve, la savia que renace y soplo creador que agita las fibras de la vida, la mano pródiga de Dios que lo prepara y ordena todo.

¿Y el sol? ¿Os fijáis con qué esplendor y arrogancia brilla en el firmamento diáfano?

¿No os admira ver cuán temprano asoma su carota de fuego en la ventana del Oriente?

¿No os extasia verle desaparecer por la tarde en Occidente, entre nubes rosáceas y brumas de una temperatura que temple el alma y dilata los pulmones?

¿Y los pajarillos? ¡Pobrecitos, cuántos se habrán helado en esas fieras mañanas de escarcha, mañanas sin calor y sin alimento!

Ahora se encuentran henchidos

de gozo. Cantan cuando amanece, como saludando al sol; cantan durante el día, porque tienen lo que necesitan; cantan por la tarde, cuando la luz se extingue, como entonando la dulce despedida de su agradecimiento; cantan, en fin, á todas horas, y á todas horas juegan, y á todas horas revolotean contentos, como la mariposa que liba de flor en flor, y como la abeja laboriosa que busca la miel en el cáliz rebosante de jugo.

¡Sí, estamos en el buen tiempo. Veréis qué pronto confirman esta grata nueva las golondrinas y los albos, nuestros huéspedes del estío. Veréis, veréis cómo vienen enseguida y empiezan á fabricar sus nidos en los aleros de los tejados y en los agujeros de las altas torres. ¡Qué bonitas son las golondrinas! ¡Qué vuelo más rápido, qué plumaje más suave y lustroso! ¡Sabéis de dónde vienen? Pues de muy lejos, de las ardientes regiones africanas, á donde marchan cuando llega el frío, y ahora vuelven á pasar con nosotros los meses de calor, á ser nuestras compañeras...

—Oye, papá:—interrumpió Pilarina—me dices muchas veces que mamá está muy lejos y que ya llegará el día de verla. ¿Es mamá como las golondrinas? ¿Vendrá ahora á pasar el verano con nosotros?

El papá de aquellos dos angelitos no pudo contestar. Digo mal; sí, pudo contestar; pero con los ojos, que se le arrastraron en lágrimas ante tan terrible pregunta.

¡Qué hermosa es la primavera! ¡Qué triste para los que tienen el espíritu embargado por el acervo dolor de desgracias profundísimas...

K. Pricornio.

SECCION DE CALAHORRA

CALAHORRA

De enhorabuena

Todos los electores de este distrito lo estamos. La elevación del señor Rodríguez para desempeñar la cartera de Hacienda, ha sido para los pueblos del distrito electoral de Arnedo, un fausto acontecimiento. La satisfacción debe ser general para todos los independientes y los que militan en los diferentes partidos políticos; y decimos debe ser, porque conocido como es el Sr. Rodríguez en toda esta comarca, á la que debe su puesto, y por esta su verdadero cariño y afecto, no dudamos que ahora que puede, implantará en su distrito cuantas mejoras y peticiones se le hagan dentro de la posibilidad y de la justicia.

Damos, por nuestra parte, la más cordial enhorabuena al ministro, deseándole que se haga memorable, conquistando la gratitud de todos los españoles.

De teatro

Los nuevos arrendatarios del teatro de Quintiliano han pactado el compromiso de arriendo por término de dos años y la cantidad de unas 6.000 pesetas. El precio no puede ser fijado, pues como en los bailes que se den entran los propietarios á percibir una determinada parte, ese es el motivo de no haber una cantidad fija.

También los mismos quieren la plaza de toros, y se quedarán con ella. Ahora falta que las representaciones del teatro y las corridas de toros puedan calificarse de tales y no de camaras, para que la afición aumente en vez de decaer y sus aspiraciones resulten beneficiosas.

El acto del arriendo fué seguido de un suntuoso banquete, al que asistieron todos los socios, los propietarios del teatro y prensa local. Felicidades y buen acierto.

Salvajada

Anoche arrancaron dos acacias de la plaza de San Andrés. Los autores de la gracia, que seguramente serán salvajes disfrazados de riojanos, no han sido habidos, á pesar de que la policía trabaja para castigar tan criminal acción.

Seguirá la fiesta Varios cofrades de San José, no satisfechos con celebrar en grande la festividad de ayer, se han reunido en número de catorce en la huerta de don Eustoquio Ucha.

A las siete de la mañana ha dado comienzo la juerga, siendo el menú tan abundante como sabroso. El director de la cocina ha sido un novel cocinero, encargándose el simpático Gervás de lavar la ensalada, para lo que se pinta sólo.

20 de marzo.

AUTOL

Comentarios

La solución de la crisis que ha tenido á Sagasta preocupadísimo durante una semana y al pueblo español impaciente por conocer su solución, es objeto de animados comentarios entre las personas que gustan enterarse de la marcha de la política.

El haberse encargado Canalejas del ministerio de Agricultura por no poder conseguir la cartera de Gobernación, es tenida como intencionada para fines, más que políticos y sociales, religiosos; pues las tendencias ultrarradicales de ese personaje se descubren demasiado claramente en todos sus actos.

La entrada de Rodríguez (don Tirso) se estudia descartando sus méritos personales, pues, sea lo que fuese, además de ser hijo de la provincia, es diputado de este distrito, y á todos es grato tener por representante en Cortes á un ministro; aunque no sea más que por la mayor facilidad de poder servir los intereses de los pueblos de su distrito y los particulares de sus electores.

De los demás ministros poco ó nada se dice: todos comprenden que el nuevo Ministerio, remiendo del anterior, no pasará de ser Ministerio de primavera, que durará, si dura, hasta la coronación de don Alfonso.

Remate

El día 19 se celebró el de la cobranza del repartimiento de consumos.

Aunque el tipo era del cuatro por ciento, se adjudicó á don Celestino Marrodán con el premio de uno y cuartillo.

Muchas gracias

Las damas con mucho gusto á las varias personas que nos han escrito ofreciendónos plantones para la fiesta del árbol, sintiendo á la vez no haber podido aceptar tales ofrecimientos por ser demasiado tarde para la celebración de dicha fiesta. Sirva esto de contestación á las cartas que nos han escrito con ese motivo.

Clausura de escuela

Después de cuatro meses que ha funcionado con toda regularidad la escuela de adultos, ha sido cerrada por falta de alumnos, pues las faenas agrícolas les entretienen hasta horas en que ya no les es posible asistir á clase.

Se han observado bastantes resultados, pero podrían obtenerse mucho mayores, si se dispusiese de salón amplio y espacioso donde pudieran admitirse todos los que desearan aprovecharse de los beneficios incalculables de esa enseñanza. Téngalo presente nuestro activo y celoso alcalde, por si puede proporcionar para la escuela de niños un local que reúna las mencionadas condiciones.

21 de marzo.

SECCION DE ALFARO

ALFARO

Alegría

Después de muchos años, el himno de Riego ha sonado por las calles: la música, el pan nuestro de los domingos, ha tocado en la plaza; las campanas se han volteado, han subido por los aires muchos cohetes y se han dado vivas en honor al nombramiento del excelentísimo señor don Tirso Rodríguez, diputado á Cortes por este distrito, para el elevado y difícil cargo de ministro de Hacienda.

Los temperamentos jingos, los de genio alegre, los de carácter bullicioso y los que desean el ruido, tuvieron anoche su expansión al saberse la noticia, á las siete de la noche, expansión que duró hasta las diez, cesando en este instante el campaneo y la algazara.

En la mañana de hoy han cumplido, como era su deber, la Corporación municipal y los Sindicatos de riegos.

El muy ilustre Ayuntamiento, convocado con urgencia, se ha constituido y ha acordado enviar al ministro de Hacienda el siguiente telegrama: «Ayuntamiento Alfaro sesión extraordinaria, interpellando desos ciudad, felicita entusiasta á su diputado elevación ministro Hacienda, dar su nombre una calle, colocar retrato salón sesiones.—Alcalde, Emilio Octavio de Toledo.»

La mano acostumbrada á estas felicitaciones é iniciativas, la del concejal práctico en estos asuntos, véase en la redacción del telegrama y en las manifestaciones acordadas.

El Sindicato del río Ebro y el del río Alhama, agradecidos á su diputado, en la cuestión de la presa de Machin, en la del pantano y en otras ha tomado parte muy activa, defendiendo sus intereses, le han dirigido dos cartas de felicitación muy sinceras, haciéndole constar la satisfacción con que habían visto su nombramiento, con otros ofrecimientos propios de estos casos.

Alfaro tiene, como todos los pueblos, elementos dispuestos á entusiasmarse con facilidad y á echar mano en estos instantes de recursos antiguos mandados recoger y dar al olvido, disculpables cuando no pasan los límites de lo prudente, como ha sucedido anoche; pero la inmensa mayoría del pueblo, la que se recoge y piensa, ha visto desde su casa, desde los círculos que frecuenta y en todas las reuniones, no sólo con gusto, con inmensa satisfacción, el nombramiento del excelentísimo señor don Tirso Rodríguez, para la cartera de Hacienda, premio á sus títulos, méritos y cargos ejercidos en el partido liberal, recompensa á sus servicios, á su inteligencia y á su competencia en las cuestiones administrativas.

Alfaro, en las dos últimas elecciones para diputados á Cortes, ha probado al señor Rodríguez que le quiere y se siente orgulloso de tenerle por su representante, correspondiendo él en cuantas ocasiones se han presentado con servirle de esa manera llana y sencilla que él acostumbra, sin ostentación ni presentando dificultades, condiciones propias de su carácter natural y franco, y de un corazón riojano sin doblez, que se entrega á los suyos para que sepan de lo que es capaz, todo con una espontaneidad y una caballerosidad que le han valido ganarse por su conducta noble y elevada un pueblo que siempre le fué adverso en luchas electorales.

Noticias

Se ha publicado un bando, declarando abierta la matrícula para las clases de las escuelas de aplicación á los oficios y á las artes en los locales de éstas, durante los días 20, 21 y 22, desde las seis de la tarde á las ocho de la noche, advirtiéndose á los que deseen ingresar que deben cumplir ciertos artículos del reglamento aprobado por la Junta general.

En la iglesia parroquial de San Miguel se han celebrado hoy honras fúnebres (novenio aniversario) por el eterno descanso del que en vida se llamó excelentísimo señor don Leandro López Montenegro, figura de prestigio y de relieve y corazón caballeroso, cuyo recuerdo perdurará en este pueblo, á pesar de la indiferencia y del olvido característicos de estos tiempos.

Alma noble, temperamento generoso, inteligencia superior, ocupó altos cargos en la magistratura española, que desempeñó con integridad y honradez, y en sus últimos momentos el pueblo de Alfaro tomó como duelo suyo la pérdida irreparable que experimentaba al verse privado de una persona por la que sentía cariño inmenso y un respeto profundo.

El tiempo que estamos atravesando no puede ser más favorable al desarrollo y crecimiento de lo sembrado y plantado en el regadío, por haber temperatura impropia de los días en que estamos; en cambio lo del monte se encuentra próximo á perecer por la falta de humedad y por los fuertes vientos de estos días pasados.

Cereales, semilleros, árboles y plantas, están muy adelantados, haciendo esto esperar que los frutos llevan de ventaja cuando menos quince días, á los del año pasado.

Lo que sí extraña á todos es lo pronto que se han presentado los nublados, acompañados de truenos y agüaceros abundantes.

El calor aprieta durante la mañana; al finalizar ésta empiezan á condensarse nubes hacia Moncayo, que se corren al Norte, notándose los efectos de la tormenta no muy lejana.

El viento obligado de estos días es el bochorno.

Desde las seis de la tarde á las ocho de la noche han sido examinados en las escuelas de artes y oficios veinticuatro jóvenes que se han presentado.

Los ejercicios de lectura, escritura y aritmética que han hecho los han puesto en condiciones de ser admitidos.

La mayoría de éstos pertenece á la clase artesana, muy pocos á la jornalera, y alguno de ellos ha hecho ejercicios que han llamado la atención por la sutileza é inteligencia del examinando.

Han acudido á este acto casi todos los que forman el cuadro de profesores.

AUDIENCIA

ROMICIDIO EN ANGUIANO

Continuó ayer la vista de esta causa con los discursos de las partes. Cuanto pudieramos decir de los informes pronunciados por el fiscal señor Gullón y por el joven abogado señor Gutiérrez (don Antonio) en nada podría compararse á su mérito.

Baste decir del primero que su forma de acusar, fué, como siempre, pausada y de fuerza convincente; y del segundo, ya dijimos en la revista del juicio de esta causa anteriormente celebrado, que el resultado del veredicto fué un triunfo indiscutible, repetido ayer, para el ilustrado defensor que de modo tan elegante y brioso se expresó en su oración.

El resumen presidencial, sencillo, sin dejar de ser elocuente, é imparcial, como debe ser y el señor Renart lo hace.

El veredicto fué de inculpabilidad absoluta, siendo, por lo tanto, declarada en el acto la libertad del procesado.

Sumarios recibidos:

Juzgado de Santo Domingo, contra Pedro Martínez Marin, por hurto de una haya en Manzanares de Rioja.

El mismo Juzgado, contra Ignacio Murillo López, por lesiones á Valentín García en Tormantos.

Juzgado de Arnedo, contra José Vea Sáenz, por hurto de leñas en Robres.

El mismo Juzgado, por incendio de un pajar en Bergasa. Sin procesado.

El mismo Juzgado, por robo de reses en Bergasa. Sin procesado.

Juzgado de Calahorra, por hurto de leñas. Sin procesado.

El mismo Juzgado, por daños en un arbolado, en Ausejo. Sin procesado.

Juzgado de Logroño, por disparo y lesiones á Basilio del Campo, en Murillo.

El mismo Juzgado, por hurto de dos tapabocas. Sin procesado.

Juzgado de Nájera, contra Raimundo Blanco Rubio y Luis Blanco Rocandio, por desobediencia al alcalde, en Canales.

Juzgado de Haro, por sustracción de cueros. Sin procesado.

Sección de Santo Domingo

SANTO DOMINGO

A consecuencia de la incomunicación en que ha permanecido esta ciudad con LA RIOJA, los asuntos todos han estado olvidados; mas ya desde hoy queda nuevamente establecido el servicio de información.

De agricultura

En inmejorables condiciones se está llevando á cabo la siembra de patatas, que tanta riqueza supone en esta ciudad por su gran abundancia é incansable exportación á distintas poblaciones. Los demás sembrados se hallan igualmente en perfecto estado de prosperidad, y de continuar así, con tiempo tan favorable y adecuado, es de esperar abundante cosecha.

Sesión municipal

Con asistencia de todos los señores concejales se celebró la sesión extraordinaria anunciada para el día 18, que tuvo por objeto tratar de los preparativos de las próximas fiestas del 8 al 15 de mayo.

Por el concejal señor Gómez se dió cuenta de los trabajos realizados cerca de los músicos, creyendo llegará á un acuerdo para ponerlos á disposición del Ayuntamiento; pero añade que, únicamente porque á ello se ve obligado, como encargado de la música, ha realizado dichos trabajos, y que no teniendo confianza en estos contratos temporales por sus dudosos buenos resultados, anuncia que muy en breve presentará á la aprobación de sus compañeros un proyecto de bases y reglamento para la reorganización de una banda de música municipal que considere de necesidad y que á su juicio dará excelentes resultados, puesto que para esto toma como base la asignación ó sueldo fijo, sin el cual entiendo no puede haber la disciplina que se pretende.

El Ayuntamiento, considerando de ineludible necesidad que en las fiestas de Semana Santa y Pascua toque una banda, acordó comisionar con amplias facultades á los señores Solar y Gómez para que contraten para dichos días la banda que mejores condiciones ofrezca.

Seguidamente dió el secretario lectura al proyecto presentado por la Comisión de Festejos, proponiendo los que deben celebrarse en las renombradas fiestas del Santo en esta ciudad, del 8 al 15 del mes próximo venidero, y que además de las populares dianas, bailes, fuegos artificiales, etc., etc., se celebren dos corridas de novillos de 3 años si son del Colmenar ó Salamanca, y de 4 años si son navarros, en los días 12 y 13, con cuadrillas de novilleros acreditados que hayan realizado la suerte de matar en la plaza de Madrid. Por último y de conformidad todos, se acordó redactar y dejar expuesto el pliego de condiciones, al que han de sujetarse todos cuantos deseen presentar proposiciones, que lo harán antes del día 23 del corriente, bajo el tipo de subvención de 1.750 ptas.

Nuestros paisanos

Encuéntrese entre nosotros el senador del reino don Juan Bautista Tejada, venido para hacer una corta visita á sus paisanos. Durante su estancia en ésta háse celebrado espléndidamente la fiesta onomástica de su señor padre don José, quien se halla en San Sebastián. Agradecemos la visita al hijo y felicitaciones deseamos al padre, en unión de su familia.

Hoy, viernes, tendremos el gusto de saludar á nuestro distinguido paisano el acaudalado comerciante de Madrid don Valentín Robredo, quien, procedente de París y Londres, donde acaba de verificar importantes compras, viene á pasar unos días en su pueblo natal, la villa de Ezcaray, acompañado de su simpático sobrino don Eloy Robredo y su hermano don José.

Bien venido sea.

Cumpleaños

Con motivo del cumpleaños del digno juez de este Juzgado de primera instancia D. José Sánchez del Río, háñese reunido el día 19 á conmemorarlo con un suculento almuerzo 22 comensales, reinando durante la comida la mayor cordialidad, entusiasmo y animación.

Entre ellos recuerdo, además de sus señores papás políticos y su hermano don Amador, á los señores don Juan Bautista Tejada, don Angel Bayo, hijo de don Leonardo Echeverría, de Haro; señores Hidalgo, Palacios, Poves, del Río, Ugarte, Lama, el doctor señor Ruiz de la Cuesta y canónigo don Juan Xandri, señor del Barrio y señor Prado. Cabiéndome á mi la satisfacción de poder felicitarle desde este periódico.

De bodas

Estamos en período álgido de enlaces matrimoniales como si el relativo calor que disfrutamos influyese en el ánimo de la juventud.

Ha sido leída la primera amonestación de la bella señorita María Valgación con don Ricardo de Lacalle, natural de la Rioja y residente en Valparaíso (América del Sur).

En breve también contraerá matrimonio la hija de nuestro primer teniente alcalde don Julián del Solar, hermosa señorita Lola, con el joven abogado don Manuel Latre.

Y la graciosa sobrina de don Ramón Santa María, escribano de este Juzgado de primera instancia, señorita doña Felisa González, con el borioso comerciante de esta localidad don Pedro del Solar.

Háblase por aquí también con alguna insistencia de estrechas relaciones amorosas entre la bella señorita Catalina Izquierdo, hija del propietario y alcalde de Hervás don Silvestre, con nuestro simpático amigo Lauro Olazábal Marín, sobrino del recto alcalde de esa capital.

21 de marzo.

SECCION DE CAMEROS

ORTIGOSA

Alumbrado eléctrico

Según se dice, instalarán en breve plazo la luz eléctrica en esta importante villa los señores sucesores de don Gabriel de la Riva, con el doble objeto de dar más impulso á sus acreditadas fábricas.

De veras deseamos que se lleve á la práctica tan beneficioso proyecto.

De regreso

En coche particular han salido para esa capital, después de pasar unos días con sus familias, los señores de la Riva (don Pedro y don Primo) y Sengariz (don Pablo).

20 de marzo.

NIEVA

Bautizo

El miércoles, 19, día de San José, en la iglesia parroquial de esta villa, fué bautizado con el nombre del poeta latino Ovidio, el hijo del conocido industrial don Atanasio Mayor y su bella señora doña Carmen Bilbao.

Actuaron en calidad de padrinos del niño el galante joven de Torre-cilla don Alejandro Sáenz de Tejada y la hermosa señorita de esta villa, doña Cecilia Martínez, concurrendo buen número de personas, entre los que se contaban don Ricardo Romero, don Román Moreno el Perillán, y otros del pueblo de Sagasta, y don Fermín Jiménez, don Millán Orío, don Francisco García y don Julio Orío y la familia de este último, de Nieva.

Como el acto fué por la mañana, parece que hubo gran furriela al mediodía é ítem por la noche, no escaseando los cigarrillos, pastas y licores.

Nuestra enhorabuena al amigo Mayor.

Función de San José

El día 19, como último de novena, hubo gran función religiosa en honor al patrón de la Iglesia, el glorioso San José. Predicó don Manuel Martínez, el cual hizo el panegirico del Santo con la elocuencia y habilidad que le es propia en cuantos sermones predica.

Comunión pasual

El jueves de Pasión, según costumbre, los niños de la escuela recibieron el Santísimo Sacramento de la Comunión, cantando por la tarde en el tránsito de la parroquia á la ermita de la Soledad los versos alusivos á la ida de Cristo al Calvario.

El viernes de Dolores las niñas y muchas personas piadosas hacen lo propio, cantando aquéllas por la tarde en el citado tránsito una preciosa Salve á la Virgen, rezando en la ermita el acostumbrado rosario.

Semana Santa

Las fiestas de Semana Santa prometen estar *Deo volente*, muy concurridas y brillantes.

Ya se notan los preparativos de las fiestas, y sólo falta que el tiempo se sostenga, aunque amenaza constantemente.

Caminos vecinales

El alcalde, don Santiago Pérez, no ceja en su empeño de arreglar los caminos, y ahora se ocupa activamente en el de la Soledad, á fin de que las aguas discurran por un cauce fijo y no se desvíen por todo el paso.

20 de marzo.

De Navarra

ESTELLA

Una boda

Han celebrado sus esponsales, á las 8 de la mañana, en la iglesia de San Juan Bautista, el segundo te-

niente abanderado don Rafael Valcárcel con la elegante y bellísima señorita Sabina Albizu.

Han apadrinado á los contrayentes don Mariano Albizu y la distinguida señora doña Tiburcia Albizu, padre y hermana respectivamente de la novia.

Innumerables curiosos han presenciado por las calles el paso de la comitiva, compuesta de todo el elemento militar y de un crecido número de amigos de la novia, que por pertenecer á una familia muy distinguida ha sido de lo más escogido.

Después de la ceremonia han sido obsequiados los invitados con asistencia de los novios, con un espléndido banquete en la fonda de don Gorgonio Zuzá, al que han asistido 54 comensales, reinando la más completa armonía. El acto ha terminado con un baile en el salón del «Casino Mercantil», que ha durado hasta las 8 de la noche.

Los nuevos esposos han salido en coche particular á Pamplona, continuando su viaje á Orense y Sevilla. Deseámosles interminable luna de miel.

Otra en proyecto

El día 15 del próximo mes de abril contraerá matrimonio el digno secretario de este Ayuntamiento don Nicanor Larráinzar con la distinguida y simpática señorita Elena Yoldi.

VIANA

La fiesta de San José

Con la solemnidad de costumbre se ha celebrado este año la fiesta en honor del Santo patriarca.

La mañana del martes fueron obsequiados todos los cofrades en casa del señor Ganuza, efectuándose luego el traslado de la efigie á la parroquia de Santa María, entre multitud de cohetes y los acordes de la banda municipal.

El 19, por la mañana, se cantó á tres voces y á toda orquesta una preciosa aurora compuesta por el joven Roque de Dios.

El hermano mayor de la cofradía, don Nicolás García, obsequió á los músicos y cantores con pastas y vinos.

Sobre las 8 de la misma mañana, varias detonaciones que partían de la casa de dicho mayordomo, llamaron la atención de los vecinos, alarmándoles en un principio. Pero renació la tranquilidad cuando se vió que los tiros habíanse producido por el disparo casual de los cohetes que dicho señor tenía preparados para obsequiar al Santo.

Del sermón de panegirico estuvo encargado el R. P. Campo de la C. de J., desempeñando su cometido con gran habilidad y elocuencia.

La banda municipal distrajo al público por la tarde, interpretando en la plaza de los Fueros elegidas piezas de su repertorio.

Subasta

Se celebró el día 20, en la Casa Consistorial, la de la caza y pesca del soto de Galindo, no habiéndose presentado ningún postor.

Incongruentes

Durante las misiones que se celebran por las noches en el templo de Santa María, algunos jóvenes dan muestras de su escasa educación, cometiendo actos que no guardan relación alguna con el respeto que aquel lugar se merece.

Conviendría que se les sentase la mano como ha ofrecido el señor alcalde en un bando publicado.

20 de marzo

Registro Civil

Inscripciones verificadas en el día de ayer: Nacimientos.—Gabriel Casorrán Puerto y José Sinfrosio Jáuregui Martínez. Defunciones.—Valentina Valencia Elizalde, de San Juan de Luz (Francia), de 20 años, casada. Matrimonios.—Tomás Jenaro Treviño Extrada, de El Cortijo, de 20 años, soltero, con Victoria Dominguez Lafuente, de Garranzo (Logroño), de 21 años, soltera.

Sección Religiosa

SERVICIOS DE HOY 22 DE MARZO.—Santos Basilio, presbítero y mártir; Desgracias y Bienvenido, obispos; y Santos Basilia y Catalina, vírgenes.

SERVICIOS DE MAÑANA 23 DE MARZO.—Domingo de Ramos.—Santos Toribio, arzobispo; Félix y compañeros, mártires, y el Beato José Orío.

Mañana, domingo, las misas de hora son: En la Redonda á las 6, 7 y 8; á las 9 y media la mayor, con sermón y á las 12 rezada.

En Santiago á las 7, 8, 9 y 11; á las 10 la mayor.

En Palacio á las 6 y media, 7, 8 y 9; á las 10 la mayor y en ella se explicará el santo Evangelio.

En San Bartolomé, á las 6, 7, 8, y nueve y media; á las 10 y media, misa de la Congregación, con lectura y cánticos por los congregantes.

En el Seminario, á las 11. En Carmelitas á las siete y media. En las Siervas de Jesús á las siete.

Semaneros

Los señores sacerdotes á quienes toca de semana para administrar los Sacramentos á los enfermos, son los siguientes:—D. Francisco Fernández, Miró Escuelas, 13, 2.º.

Santiago el Real.—Don Cristino Vallejo, Peso, 1, 3.º.

Santa María de Palacio.—Don Francisco Aparicio, San Juan, 15, 2.º.

AVISOS Y NOTICIAS

A nuestros suscriptores de fuera de la capital nos permitimos advertirles que el día 1.º de abril próximo ponemos en circulación para su cobro los recibos del actual trimestre, con el recargo consiguiente, según venimos manifestando á diario, para que nadie alegue ignorancia, á la cabeza del periódico.

Ayer por la mañana tuvo el desenlace temido la enfermedad de la señora viuda de Azcona, habiendo alcanzado el consuelo de recoger su último suspiro, su amante hermano el excelentísimo señor don José María de Eulate, que llegó en el exprés.

La muerte de tan distinguida dama ha producido honda impresión en todas las clases sociales, donde tenía notoria reputación por sus bondades, su caridad inagotable y sus felices iniciativas para desarrollar toda obra piadosa.

Mucho pierden los pobres de Logroño con la inesperada desgracia, que lleva el luto á varias familias de la región.

Su despedido entendimiento le ha permitido dejar en claro su última voluntad, edificando la devoción y serenidad con que se ha preparado para el juicio de Dios.

Inmensa es la desgracia que cae sobre sus hijos los señores de Herberos de Tejada y don Felipe, pero aun nos parece mayor el vacío que sienten sus hermanos doña Cristina y don José que, formando en las filas del celibato, tenían en la finada todas las afecciones de familia.

Por eso no tienen consuelo los que habían constituido una fraterna trinidad de la cual era el alma la ilustre dama que sonriente abandona el mundo de los vivos.

El comandante de Artillería don Vicente de Eulate, llegó tarde para disfrutar los últimos momentos de su llorada hermana; y en cuanto á la señora de Olazábal y á nuestro excelente amigo don Rafael, delegado de Hacienda de Barcelona, no les ha sido dado el compartir los tristes preparativos para dar tierra á la que todo lo llenaba con su presencia, ejerciendo durante muchos años los deberes de madre de sus hermanos.

Para esta gran desgracia nos sentimos sin fuerzas para intentar consuelos á quienes con el alma se los brindáramos.

En el correo de las once se trasladará el cadáver al panteón de los Azconas, en Vergara, celebrándose á continuación solemnes funerales, ya que las exigencias del culto no permiten hacerlo antes, como hubiera deseado la familia.

Eterno descanso para la muerta y que desde el Cielo siga orientando en su camino á los afligidos hijos y hermanos, que la lloran sin consuelo.

Lo dicen las señoras

Para novedades, el Comercio de Demetrio Díaz.—Portales, 46.

CHAMPAGNE MERCIER.—Gran premio París 1900. Bodegas más importantes y mejores de toda la Champagne. Pídate Viuda de Arza, principales Hoteles y Restaurants. — a

Será probable que en la sesión del Ayuntamiento intenten algunos concejales averiguar los motivos de contestar con el más profundo silencio á sus corteses peticiones formuladas hace tiempo.

Simiente de remolacha forrajera, superior, del Norte de Francia, á precio reducido, en la droguería de Patricio Gómez, San Blas, 9. — a

En el comercio de Joaquín Redón se ha recibido un gran surtido de HULES y TAPETES para mesas y suelos, muy buenos y baratos. — a

Nos dicen de Rincón de Soto:

«Ha dado á luz con toda felicidad un hermoso niño la señora doña Josefa Martínez, de Medrano, hermana del reactor de ese periódico don Fidel M. Urbina (K. Pricornio).

Con tal motivo se encuentra entre nosotros la simpática joven fiterana señorita Felina Martínez, primera de los referidos hermanos.

Felicitemos muy de veras á los papás del recién nacido; deseando se prolongue muchos días la grata compañía de la indicada señorita.»

En la plaza de Amós Salvador, número 2, se vende leche á 40 céntimos litro, de las acreditadas vacas del café de los Dos Leones. Avisando también se sirve á domicilio.

El gran establecimiento de Viticultura denominado «Centro Vitícola del Panadés», que dirige don Jaime Sabaté, de Villafranca del Panadés, es el que ofrece las *vides americanas* en mejores condiciones de calidad, selección y economía. Véase 4.ª plana

En breve se abrirá un salón de peluquería en la calle del Mercado, 108, entresuelo, dirigido por el practicante don José García. — a

En el frontón Harensé se jugará mañana, domingo, á las tres y media de la tarde, un interesante partido de pelota entre un notable pelotari vascogado contra cuatro afamados jugadores de esta provincia.

El partido ha despertado interés entre los aficionados á esta clase de sport y llevará mucha gente al frontón ese día.

Por ser más céntrico ha trasladado á la calle de Sagasta, 6, 2.º, su acreditado gabinete dental el reputado cirujano dentista señor Gurrea.

Entrada junto á la relojería del señor Alonso y al comercio de tejidos del señor Garrigosa.

MANTILLAS

Blonda, encaje, chantilly, almagro, tul y vueltas para mantos, medios mantos y mantillas. «Los Zamoranos.» Sagasta, 13.

Dicen de Pamplona: «Ayer fué recibida en audiencia por la Diputación foral una Comisión de los pueblos de Viana, Aguilár, Genevilla y otros, con objeto de recabar la terminación de la carre-

tera que nace en Viana y termina en Santa Cruz de Campezu (Alava). La Comisión salió con buenas esperanzas de la mencionada visita, esperando ver realizado su deseo.

Plumeros, escobones, cepillos, brochas. Utensilios para bodegueros. Detail de Maguregui.

Se necesita una buena oficiala para prendas en la sastrería de Juan Cruz Sanmartín, Portales, 86.

En el mercado de cereales verificado ayer, rigieron los siguientes precios:

Trigo, á 45 y medio reales fanega; cebada, de 26 á 29; avena, de 20 á 22; maíz, á 37; alubias del riñón, á 84; caparrones, á 82.

A LAS SEÑORAS

El representante de Luis Oyazun ha llegado á esta capital con los muestrarios de novedades para primavera y verano. Se detendrá ocho días en el hotel del Comercio.

Guisantes al natural se venden en el pabellón de la plaza de Abastos desde 0'25 ptas. hasta una peseta lata.

Por no haberse posesionado en el plazo reglamentario don Juan Fernández Yagüe del cargo de capitán del Instituto general y técnico de Logroño, ha sido nombrado para el mismo don Tomás Redondo.

González Sagasta, 14. Cirujano dentista TELEFONO, 33. Logroño.

Para calzado sólido y elegante, la zapatería de OCHOA. Calle del Mercado, n.º 47.

La sociedad «Unión Obrera Harensé» celebrará el próximo domingo, á las tres y media de la tarde, junta general extraordinaria en el salón de Angulo, para dar cuenta la Junta directiva de la tramitación seguida hasta obtener la subvención de 1.000 pesetas, otorgada por el ministerio de Instrucción pública á dicha asociación.

El procurador de los tribunales don Domingo Apellániz ha trasladado su domicilio al muro de las Escuelas, número 18, piso 2.º

Para calzar con elegancia y comodidad, la zapatería de

ZALDÍVAR

Ha refrescado bastante la temperatura. Ayer continuó el tiempo lluvioso, aunque fué poca el agua que cayó á largos intervalos.

La Compañía de Maderas Sierra, 4, Bilbao.

Don Emeterio Rodríguez Saracibar, procurador de los Tribunales, ofrece los servicios profesionales en su domicilio, Portallillos del Mercado, número 16, y en el despacho del antiguo procurador don Estaniso Ruiz, Muro de las Escuelas, núm. 10, entresuelo. Además de los asuntos relacionados con los Tribunales de justicia se encargará de cuantas comisiones y administraciones se le confíen.

Ayer terminó la solemne novena celebrada en Santiago en honor de la Virgen de los Dolores. La efigie de ésta fué conducida procesionalmente al anochecer por el quínon de la parroquia.

La novena se ha visto concurrida en extremo, y han sido muy elogiados los sermones que pronunció el padre Coloma.

Se reciben encargos de ropa blanca para señora y



CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos de estómago 6 intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos...

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ CARLOS cura el dolor del estómago, los ardores, acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas...

DE SAIZ CARLOS cura el dolor del estómago, los ardores, acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas, ceras del estómago...

AGUAS MINERALES DE BURLADA (Pamplona) La Reina de las Aguas de Mesa SOLAS ó CON VINO

Combaten enfermedades del estómago, hígado y vías urinarias: indicadas para los diabéticos. VENTA EN TODAS PARTES

VENÉREO FLUJOS SANDALO CLIN por antiguos que sean Tomase de 9 á 12 Cápsulas al día.

PURGANTE de ANDRES Y FABI ANTIDOTO SOBERANO DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS ESTREÑIMIENTO

Esquejas de defunción Se hacen a todas horas del día y de la noche en la imprenta de este periódico.

HOMBRES DÉBILES! MUJERES NERVIOSAS Y ESTÉRILES! GURA DE LA DEBILIDAD

SALUSTIANO MARRODAN LOGROÑO Fundición de hierro y Talleres de construcción de máquinas

SIROLINA Preparado de Hoffmann-La Roche & Co. BASILEA

SORDERA ZUMBIDOS, FLUJOS Y todas las enfermedades de los OÍDOS

MAL DE ORINA CURA RÁPIDA SIN SONDAR NI OPERAR

Pastillas Géraudel Si teneis tos, tomad Pastillas Géraudel.

Increible verdad! Unica y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos...

SERVICIO DE VAPORES Para todos los puertos de América

Sección de Haro ALMACÉN DE COLONIALES

Vides americanas PROCEDENTES DEL Gran Establecimiento de Viticultura DENOMINADO Centro Vitícola del Panadés

5.000 pesetas se regalan a quien distinga estos brillantes ALASKA de los legítimos

L' UNION Comp. Francesa de Seguros contra incendios FUNDADA EN 1828

FRANCISCO ROIG E HIJOS Almacén de tejidos Dependiente En el establecimiento de barbería de Roque Huenda...

Línea de vapores Serra y La Flecha Línea de Puerto Rico

Obsequio a nuestros lectores Tenemos el gusto de ofrecerles un precioso cuadro de gran tamaño...

SANATORIO QUIBURGICO DEL D. MADRIZO SANTANDER

SOCIEDAD ANÓNIMA TALLERES DE SAN MARTIN (ANTES EDUARDO L. DÓRIGA) SANTANDER